

## 人文齐鲁

# 1934年6月， 震动中外的“顺天轮”劫案

1934年6月，在山东北部沿海，发生了一起震惊中外的大案——英国商船“顺天轮”被劫案。此次惊动国际和国民党最高层的劫轮事件，酿成了国际外交事件，国内及海外人士无不分外关注。案发后，京、津、沪和南京等地的各大报纸，都在头版头条位置报道了“顺天轮”被劫案。路透社、美联社等世界主要通讯社，也都发了电讯稿，一时间世界舆论哗然。

□张德明

### 黄河惯匪抢了 “顺天轮”处女航

“顺天轮”为英商太古洋行新造轮船之一，载重1500吨。入水后，首作天津塘沽至上海间的处女航。该轮共载国内外旅客97名，其中有国民党南京政府前内政部长孙丹林，有英国驻青岛的领事韩得利，上海“宏利人寿保险公司”经理尼克尔，英籍水舰队长路思和伊尔德，日本商人山本等外国人11名。

1934年6月17日晚，“顺天轮”遭到长期活动于黄河口一带的以傅瑞五、任富贵、王功臣、李子文为首的土匪的劫持，引发了著名的“顺天轮”劫船案。该伙土匪原为黄河惯匪，后因政府围剿，逃往天津塘沽一带谋生，因生活所迫，最初选定了定期从塘沽开往南方的商船“盛京”号作为劫持目标，但“盛京”号因趁潮水上涨早开半个小时，劫持该船计划落空。后又探知“顺天轮”当天下午起航，由塘沽经烟台到上海，傅瑞五、任富贵等土匪30余人立即改变计划，他们有的扮作富商巨贾，有的扮作病人亲属，一切武器皆藏于担架、被褥和衣服中，一行人顺利在塘沽口岸登上了“顺天轮”。

当6月17日22时左右，“顺天轮”行至山东北部沿海海面时，埋伏在轮上的土匪各自掏出手枪，分别抢占了电台、驾驶舱等关键部位，将旅客和水手驱于一室，不准行动；船长、无线电生、机械师等被锁入吸烟室；女客及孩童则被软禁于大餐厅内。为掩盖自己的罪行，土匪对船上的买办谎称他们是海上贩私者，本是胶东军阀刘珍年的旧部，因为关税当局增派舰船沿海缉查，无法度日，所以不得不以此进行报复。

该伙土匪按计划洗劫了船上及旅客的贵重物品和现金后，并将该船劫持至黄河口一带的莽莽苇荡中。

### 劫持中外要人做人质

18日晨，当“顺天轮”航行到山东黄河套儿河口附近浅海时，由于劫船计划的改变，原计划的帮手没有来此接应。此时，在套儿河口周围的捕捞船只很多。他们强令“顺天轮”与渔船靠近，抢夺了五艘渔船，并将从旅客身上抢来的珠宝、行李装到渔

船上。临行前，他们又将船上的6名英、日人员和带有国府文官处聘书的前内政部长孙丹林等20名中国乘客作为人质全部运上小船，在利津口与羊角湾的芦苇中登陆，隐匿而去。而搭载剩余71名乘客的“顺天轮”因浅海水小搁浅，直至潮水上涨才得以自由航行，后立即拍电报向各方呼救。驻烟台的美国兵舰“泊浦”、“比德”号，驻威海卫的英国兵舰“卫赤”、“瓦特”号，闻讯后迅速赶往出事地点援救，并在附近沿海竭力搜寻匪船，但没有发现土匪踪迹。8小时后，英舰与“顺天轮”相遇。在英舰护送下，“顺天轮”于19日晨抵达烟台。该轮遂将被劫经过，详报英国政府和中国的京、津、沪、南京等各地，立刻震惊了中外。20日，天津《大公报》、《益世报》分别以《大沽口外惊人劫案——顺天轮被匪劫持，中外旅客数十人被擄，各方派侦匪无端倪》、《大沽海面一幕惊人恶剧——处女航中，英商顺天轮遭劫》为标题报道了这一事件。京、沪各大报也纷纷报道，英国《伦敦日报》则相继转载。之后，《大公报》等各大报纸都在进行跟踪报道。

### 蒋介石闻报大发雷霆

“顺天轮”被劫后，6月19日晚，英国领事馆武官狄华都里连夜奔赴济南，与山东省政府主席韩复榘接洽营救英人事宜。

英国大使馆向南京国民政府施加压力，要求迅速破案。日本当局也派出巡洋舰一艘，于20日中午由大连抵达烟台，强烈要求津、济当局迅速调查此案。而蒋介石此刻正在江西亲自督剿工农红军，闻报“顺天轮”被劫案后，在最高军事会议上大发雷霆，要求限期破案，否则军法从事。

南京外交当局当即电令韩复榘和青岛市市长沈鸿烈等，迅速派陆海军出动，加紧缉捕匪盗，营救被劫中外人士，并请军委会航空部调派飞机前往侦察匪踪，以期迅速破案。军政部长兼北平军分会代委员长何应钦也致电北平英使馆，表示歉意，并表示愿与各方通力合作，以期迅速破案。

国民党海军第三舰队司令部迅速派出驻长山岛的“永翔”、“海鸣”两舰，威海的“同安”、“镇海”两舰前往查缉。韩复榘电令海防指挥部、塘大公安局以及沿海各县局，派出巡船警士四处查缉。威

海卫英海军驱逐舰2艘、航空母舰1艘也前住出事地点，协同查缉。

### 战机侦察， 兵舰封锁黄河口

6月20日起，黄河口一带战云密布，空中有中、英飞机十余架低空侦察、轰炸，海上有中、美、英、日兵舰十余艘封锁、炮击，陆地有国民党正规军及民团重兵围剿。20日下午，傅瑞五

后，更使海匪受到重创。

短短几天内，这3架飞机对海匪共投下了36枚炸弹，炸毁匪船两艘，炸死匪徒数名。但因土匪行动不定，以广阔海域为掩护，围剿一月有余，事情进展缓慢。而蒋介石对此十分生气，下达了“不成功则将参加围剿之各级指挥官全部就地正法”的死亡命令，各级围剿官员只好对前线官兵不断予以高官厚禄，调动前线搜剿官兵的积极性。

### 韩复榘严厉督剿， 土匪遭重创

在韩复榘严厉围剿命令督促下，8月22日，第一路民团总指挥赵明远埋伏军队，突袭土匪，傅瑞五等遭受重创，伤亡56人，被俘28人，傅瑞五、王功臣等率残部突出重围，又潜回了苇塘。

赵明远亲自带人沿海搜索多日，没有结果。副官刘景良摸到线索，自告奋勇，只带一个卫兵，找到傅瑞五、王功臣等人，双方进行谈判。经与围剿部队谈判，王功臣、李子文同意归顺，同意接受韩复榘改编并立即释放剩余被劫人员。傅瑞五、任富贵拒绝投降，分别逃往上海、天津。

至此，被土匪劫持两月之久的中国人质也全部获释。对被绑架受惊的外籍人质，国民政府外交部极尽安抚赔偿，并一再向他们的所在国家赔礼道歉，终于一一取得“谅解”。

释放人质后，王功臣被委任为海上纵队分队长，刘景良升任少校副官，赵明远也当上了山东第五专署专员兼保安司令。经过官匪两月之余的打打闹闹，这场震惊中外的劫持“顺天轮”事件，终于以皆大欢喜却啼笑皆非的结局收场。

### ■补记

傅瑞五，因在家族兄弟中排行老七，当地人又叫他傅老七。1904年生，沾化县冯家乡（现为冯家镇）傅家村人。早年组织土匪武装，曾任国民党鲁北行署三旅三团团长。1944年秋，在我党统战政策的感召下，率近千人接受我军改编，历任“沾化独立团团长”、“山东渤海军区海防支队长”、“海防总队参谋长”等职。1947年12月，在当地土改运动中，因当时的极“左”政策，追究其历史问题，送山东军区直属教导队管制教养5年。1952年，经山东军区政治部批准，按复员军人处理，回原籍傅家村参加农业生产。1964年病故，终年60岁。

◆刊前絮语

## 土匪太厉害

◎王慧

本期人文齐鲁刊登的作者张德明的《1934年6月，震动中外的“顺天轮”劫案》，讲述的是上世纪30年代一个极其重大的外交事件，这一事件被很多民国史书籍收录在册。捉民国外交就不能不提“顺天轮”事件。一群游荡在黄河口的土匪竟然劫持了载重1500吨的设备先进的英国大商船，扣押了英日等国的商人及本国的前内政部长作人质，胆子可真够大的。而更大胆的是，这帮土匪在海陆空三面被围剿之下，足足与政府军周旋了两个多月才将人质全部释放，而土匪头子傅瑞五等竟拒绝投降，成功逃脱。

当时坐镇督剿的正是山东省政府主席韩复榘，最后剿匪成功，离不开韩复榘的狠辣与智谋；而手持正规武器，又是军舰又是飞机的政府军与一窝土匪竟打上两个多月才收兵，真不知是土匪太厉害还是官兵太无能。

临近“七一”，本期刊发了两篇关于山东共产党员早期革命斗争史的稿件，一篇讲述了山东党组织早期负责人赵健民早年革命的事迹，一篇讲述了1929年傅家姑嫂为铲除叛徒作出重大牺牲的故事。这些历史充满了血雨腥风，读原稿时感到某些刑讯细节太过惨烈，不忍再刺激读者诸君的感官，删掉了，但是这些为革命信仰从苦难中走过的革命工作者的意志让我由衷钦佩，从饱受折磨的肉体到无奈抛却的亲情，这些革命者的牺牲是常人难以做到的。

盛夏时节，家家都该铺凉席了吧？读罢作者周东升的《宁阳乡饮小凉席：农家院里的绝唱》方知，随着现代生活方式的转变，连高粱秸子编凉席这种手艺在农家都要失传了。高粱很少种了，原料没有了，手艺也没有了，传统在不知不觉间消失，你都不知道该如何挽救。这比苇席柔软，比蒲席平坦，比竹席光滑，细润、凉爽、渗汗、透气的乡饮凉席真的要绝迹了吗？

●稿件及图片发至：wanghui3050@126.com  
●精神和家园。如果你热爱齐鲁文化，如果你热爱这发展脉络；挖掘的是人文，滋养的是当代读者的精神家园。如果你热爱齐鲁文化，如果你热爱这发展脉络；挖掘的是人文，滋养的是当代读者的精神家园。

□编辑：王慧 □美编：许雁爽



太古洋行在天津的办公楼（资料片）



当时报章报道的“顺天轮”事件



“顺天轮”上的海员徽章（资料片）



顺天轮